

# 新洲区城市运行管理中心关于 2024 年法治 政府建设情况的报告

2024 年以来，区城市运行管理中心在区委、区政府的领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记在湖北考察时的重要讲话精神，全面贯彻落实党的二十大精神及区委、区政府关于法治政府建设工作部署，严格履行“推进法治建设第一责任人”的根本职责，坚持普法与法治实践相结合，以坚强有力的法治保障助推中心各项工作高质量发展。现将一年来法治政府建设工作情况报告如下：

## 一、2024 年法治政府建设推进情况

### （一）强化组织领导，推进主体责任压紧压实。

一是充分发挥党组领导核心作用。成立了以党组书记、主任程友松为组长，分管领导李红玲任为副组长，各科室负责人为成员的法治工作领导小组，领导小组办公室设在中心办公室，具体负责中心法治工作的组织协调和具体落实，构建主要领导亲自抓，分管领导具体抓，具体工作专人抓，形成横向到边、纵向到底的法治工作格局。

二是认真落实法治建设第一责任人职责，推动法治建设责任落实。把法治建设纳入中心年度工作计划，与各项业务

工作同部署、同推进、同考核。通过党组会定期听取法治建设工作情况汇报，对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办，确保领导干部法治建设责任落实落深，充分发挥在法治政府建设中的引领示范作用。

## （二）强化阵地建设，推进营造良好法治环境。

一是加强法治教育培训，提升干部职工法律素质。通过“三会一课”、专题宣讲、集中培训等多种方式开展法治教育学习宣传活动，进一步巩固中心干部职工法律意识。利用中心电子显示屏轮流播放各项法律法规宣传标语，全方位营造良好学习氛围，提高了中心全体干部职工对国家法律法规的知晓率。同时，充分发挥党员干部培训的“主阵地”作用，利用“湖北省智慧普法依法治理云平台”，线上线下同步发力，组织全体干部职工参加普法学习和学法考试，确保学习宣传贯彻工作全员覆盖，进一步提升中心全体党员干部的法治能力。

二是积极开展法治宣传活动，增强居民法律意识。严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，制定出台《新洲区城市运行管理中心2024年度普法责任清单》，积极加大法治宣传力度，充分利用单位大屏、公众号等平台，及时刊登、转发习近平法治思想理论文章和报道，引导广大干部群众全面领会好习近平法治思想精神实质和核心要义。积极开展宪法宣传周等主题宣传活动，通过专题学习、悬挂横幅、制作展板、设置宣传专栏、发放宣传手册等方式，以线上+线下的形式积极向社会群众宣传党的二十大精神和《中华人民共和

国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规，让自觉学法、自觉懂法、自觉守法和自觉用法深入人心，进一步丰富了广大群众的法律知识、提高法律素质、促进维护自身合法权益的能力水平，形成了法治宣传良好氛围。

### （三）强化法律监督，推进法治工作提质增效。

一是严格落实合法性审查机制，对人事任免、资金拨付等重大决策事项坚持集体领导、民主集中、会议决定的原则，定期召开党组会、主任办公会，集体讨论安排部署重点工作，并对重要决策文件进行合法性审查。

二是落实法律顾问审查制度。聘请了常年法律顾问，充分发挥法律顾问在重大行政决策、制度建设、合同审查等项工作中的积极作用，有效提升中心各部室依法履职尽责能力，有效提高中心法律风险管控水平。

### （四）强化责任担当意识，推动各项任务落地落实。

2024年11月，根据区委全面依法治区委员会办公室印发关于《2024年法治建设法治督察工作方案》等文件精神，我中心迅速召开专题会议，对照法治督查要点和新洲区2024年法治政府建设第三方评估标准及责任分工，结合每部室职能职责实际情况进行责任分解，逐条逐项整理完善工作台账，圆满完成迎检工作。

## 二、存在的不足和原因

（一）学习宣传习近平法治思想还不够深入。还未能真正做到内化于心、外化于行，学法用法制度落实不到位，自

觉运用法治思维和法治方式推动依法治林的能力还需进一步提高。

（二）对加快推进法治政府建设必要性、重要认识不足。对法治政府目标任务清单具体问题研究落实方面做得不够。谋划法治建设工作的主动性不够强，法治建设工作特色亮点不突出。

（三）对干部职工普法教育方法简单，灵活性不强。宣传培训满足于完成简单的学习宣传和培训，没有创造性地提升宣传培训质量和效果。

### 三、2025 年度推进法治政府建设的主要安排

（一）进一步加强法治建设组织领导。持续深入贯彻落实习近平法治思想和中央、省、市、区关于法治建设的重要决策部署，将法治政府建设工作与中心工作紧密结合，认真组织实施，中心党组定期听取工作情况汇报，研究解决相关重大问题，并及时总结推广经验。

（二）进一步开展法治教育培训。突出学法重点内容，创新学法方式方法，针对中心业务工作开展专项法律法规学习培训，全体干部职工共同交流学习，提高中心领导干部依法行政、依法办事意识和能力。

（三）进一步健全行政决策机制。充分发挥法律顾问在推进依法行政、建设法治政府中的作用，为中心工作的顺利开展提供强有力的法治保障。

（四）进一步加大法治宣传教育力度。按照文件部署，充分利用各个法治活动契机，组织干部职工学法用法，弘扬

法治精神，维护法律权威。

（五）持续强化线上学法。认真组织干部职工参加年度无纸化学法用法考试，力争学法、考法及通过率 100%。

中共武汉市新洲区城市运行管理中心党组

2025 年 2 月 10 日